Cwiczenia 8 i 9 — 2015.11.19 i 2015.11.26
Uwaga 1 Rozwazamy model rynku skonczonego.

Zadanie 1 Udowodnij, ze w modelu rynku istnieje mozliwo$é arbitrazu wtedy i tylko wtedy, gdy istnieje

strategia samofinansujgca sie  taka, zZe

P{VE(p) > Vo(p)}) =1 oraz P({V7(p) > Vo(p)}) > 0.

Zadanie 2 Udowodnij, ze jezeli istnieje strategia samofinansujgca sie @ taka, ze Vo(p) < 014 Vp(p) 20,

to istnieje na rynku strategia arbitraZowa.
Zadanie 3 (Zadanie z wykladu) Udowodnij, Ze zbior wyplat osiggalnych jest przestrzenig wektorowq.

Zadanie 4 Rozwaimy rynek jednookresowy z jednym instrumentem ryzykownym o wlasnosci

S
w1 w2 w3
25 | 20| 40 | 35

So

Inwestor uwaza, Ze kazdy stan Swiata jest jednakowo prawdopodobny. Wolna od ryzyka stopa procentowa

wznost 20%. Czy wszystkie wyplaty sq na tym runku osiggalne?

Zadanie 5 (Prawo jednej ceny) Udowodnij, Ze w modelu rynku bez mozliwosci arbitrazu strategie in-

westycyjne majgce te samq warto$¢ w chwili koricowej magjg te samg wartosé¢ w chwili poczgtkowej.

Zadanie 6 Wyznaczyé w modelu jednookresowym, o ile istniejg, miare martyngalowq oraz liniowq miare

wyceny, przy nastepujgcych danych

n | S0 Sa1)
w1 w2 w3 W4y
1. 1 3 6 1 2
2 4 4 1 6 | 4
3 3 1121415

n | Sx(0) a(1)
w1 %) w3 Wy
2. 1 5 41 6| 6] 2
2 4 i1 21615
3 3 Jl 2] 2|4

n Sx(0) Sa(1)
w1 | wo | w3 | wy
.| 1 5 61 41 1] 7
2 4 412161 3
3 3 21 2| 41| 3

n | Sx(0) Sa(1)
Wy | W2 | W3 | Wy
41 1 6 61 8| 1] s
2 3 il 2|61\ 5
3 4 2 6 6 | 10




W przypadku, gdy istnieje miary martyngtowa wskazaé wszystkie instrumenty osiggalne.

Zadanie 7 Dany jest proces cen pewnego ryzykownego instrumentu finansoweqgo

So(w) | S1(w) | Sa(w)
w1 8 9 11
wo 8 9 8
w3 8 8 10
w4 8 8 7
ws 8 7 8
we 8 6 6

Wyznaczyé filtracje generowang przez proces cen oraz rozbicie odpowiadajgce tej filtracyi.

Zadanie 8 Zalozmy, ze r = 0 i dany jest proces cen ryzykownego instrumentu finansowego

So(w) | S1(w) | Sa(w)
w1 8 10 13
w | 8 10 9
wi| 8 7 5
ws | 8 7 8

1. Wyznaczyé miare martyngatowq, o ile istnieje.

2. Rozwazmy europejskq opcje sprzedazy tego instrumentu z ceng wykonania 10. Zakladajgc, Ze opcja

ta jest instrumentem osiggalnym wyznaczycé jej cene w chwili poczgtkowej.

Zadanie 9 W modelu dwuokresowym wyznaczyé cene europejskiej opcji sprzedazy wyboru z ceng wyko-

nania 7 dla zerowej stopy procentowej

w || So(w) | S1(w) | Sa(w)
w1 ) 8 9
Wo 5 8 6
ws || 5 y 6
R y 3




